

## EXPUNERE DE MOTIVE

Guvernul României are înscrisă, printre prioritățile Programului de guvernare, combaterea corupției prin măsuri radicale care să determine o reducere efectivă a ariei de manifestare a acestui fenomen.

Prezenta Ordonanță de urgență realizează această politică globală anticorupție, instituind Parchetul Național Anticorupție ca o structură puternică în ofensiva declanșată pe toate planurile în lupta împotriva corupției.

Proiectul este structurat în 6 capitole și anume: Capitolul I – Dispoziții generale; Capitolul II – Organizarea și funcționarea Parchetului Național Anticorupție; Capitolul III – Competența Parchetului Național Anticorupție; Capitolul IV- Dispoziții procedurale; Capitolul V – Cooperarea internațională și Capitolul VI – Dispoziții finale.

Parchetul Național Anticorupție este conceput ca parchet specializat în combaterea infracțiunilor de corupție, cu atribuții pe întreg teritoriul țării, ca o structură autonomă în cadrul Ministerului Public, fiind condus de un procuror general și coordonat de procurorul general al Parchetului de pe lângă Curtea Supremă de Justiție. Parchetul Național Anticorupție este independent în raport cu instanțele judecătorești și cu parchetele de pe lângă acestea, precum și în relațiile cu celelalte autorități publice, exercitându-și atribuțiile numai în temeiul legii și pentru asigurarea respectării acesteia.

Ordonanța de urgență prevede că Parchetul Național Anticorupție este organizat, la nivel central, în două secții: una specializată în combaterea corupției și una specializată în combaterea infracțiunilor conexe infracțiunilor de corupție. La nivelul parchetelor de pe lângă curțile de apel, urmează să se înființeze servicii ale Parchetului Național Anticorupție, conduse de procurori șefi care sunt în subordinea directă a Procurorului general al Parchetului Național Anticorupție.

În scopul efectuării cu celeritate și în mod temeinic a activităților de descoperire și de urmărire a infracțiunilor de corupție, în cadrul Parchetului Național Anticorupție funcționează ofițeri de poliție, care

constituie poliția judiciară a Parchetului Național Anticorupție. Aceștia vor fi selectați din rândul ofițerilor de poliție specializați în constatarea, investigarea și cercetarea infracțiunilor de corupție.

De asemenea, pentru clarificarea unor aspecte tehnice în activitatea de urmărire penală, în cadrul Parchetului Național Anticorupție funcționează, atât la nivel central cât și teritorial, specialiști cu înaltă calificare în domeniul economic, financiar, bancar, vamal, informatic, precum și în alte domenii.

În concepția proiectului, procurorii, ofițerii de poliție judiciară și specialiștii din cadrul Parchetului Național Anticorupție formează echipe multidisciplinare în scopul efectuării actelor de urmărire penală în mod unitar și cu eficiență maximă.

În ceea ce privește competența Parchetului Național Anticorupție, ordonanța prevede că acesta efectuează, în mod obligatoriu, urmărirea penală în cazul infracțiunilor prevăzute în Legea nr.78/2000 pentru prevenirea, descoperirea și sancționarea faptelor de corupție și anume:

- ◆ infracțiunile clasice de corupție (darea de mită, luarea de mită, traficul de influență și primirea de foloase necuvenite);
- ◆ infracțiunile asimilate infracțiunilor de corupție, care sunt fapte noi incriminate prin Legea nr.78/2000;
- ◆ infracțiuni în legătură directă cu infracțiunile de corupție (abuzul în serviciu contra intereselor publice, spălarea banilor, traficul de stupefiante, bancruta frauduloasă, evaziunea fiscală, asocierea în vederea săvârșirii de infracțiuni etc.).

Infracțiunile menționate sunt date în competența Parchetului Național Anticorupție care funcționează la nivel central, numai dacă, indiferent de persoanele care le-au săvârșit, au cauzat o pagubă materială mai mare decât echivalentul în lei a 100.000 euro sau o perturbare deosebit de gravă a activității unei autorități publice, instituții publice sau oricărei alte persoane juridice sau dacă sunt săvârșite de unele categorii de persoane anume prevăzute în ordonanță (parlamentari, membrii Guvernului, magistrați, primari, prefecti, persoane cu funcție de conducere în cadrul autorităților publice, regiilor autonome, băncilor, etc.)

De competența serviciilor Parchetului Național Anticorupție care funcționează la nivelul parchetelor de pe lângă curțile de apel, sunt infracțiunile prevăzute în Legea nr.78/2000, care nu sunt date în

competența Parchetul Național Anticorupție ce funcționează la nivel central.

Dintre dispozițiile procedurale prevăzute în prezenta ordonanță de urgență, menționăm pe cele referitoare la obligațiile persoanelor cu atribuții de control de a sesiza Parchetul Național Anticorupție cu privire la săvârșirea unei infracțiuni de corupție, la mijloacele speciale de investigare, precum și cele referitoare la confiscarea bunurilor provenite din infracțiuni de corupție, ori a echivalentului lor în bani sau a bunurilor dobândite în locul acestora.

Prezentul act normativ cuprinde și dispoziții privind cooperarea internațională, instituind procurori de legătură la nivelul Parchetului Național Anticorupție, care să asigure consultarea reciprocă cu procurori de legătură care funcționează în alte state, în scopul coordonării acțiunilor acestora în cursul urmăririi penale.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind Parchetul Național Anticorupție, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

  
**PRIM-MINISTRU**  
  
**ADRIAN NĂSTASE**